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Keresztény hősök, keresztény szeretet.
Gróf Széchényi Miklós megyéspüspök pásztorlevele.

Ma, nagyböjt első vasárnapján gróf | 
Széchényi Miklós megyéspüspök pásztorle­
velét olvassák fel az egyházmegye minden 
templomában a szószékről. A pásztorlevél a 
mai háborúval foglalkozik s magasröptű 
gondolatmenete magával ragadja a hallgatót 
vagy az olvasót egyaránt. A gyönyörű, a 
mai történelmi idők szárnyain emelkedő 
pásztorlevélből közöljük a következőket:

Kegyetlen háború dúl három világrész 
ben, a " katonák milliói állanak egymással 
szemben s az egész keresztény világ napon­
kint aggódva lesi, félve várja a jövőt. Az 
Istennek végtelen és kifürkészhetetlen böl­
csessége magyar hazánkat is részesévé tette j 
a világháborúnak és az elmúlt háborús félév I 
már is megkívánta a maga nagy áldozatait: ; 
ezren és ezren véreztek el hazájukért, kirá­
lyukért s még többen sebesülten feküsznek I 
a kórházakban, várva felgyógyulásukat, hogy i 
újból a harctérre mehessenek. Vitéz kato 
náink határainkon tűi és belül oly hősies 
bátorsággal küzdenek, amely az egész világ 
csodálatát vivja ki. Mi pedig Istenbe vetett 
hittel, a jogos és igazságos győzelem remé­
nyével eltelve nézzük a világtörténelemnek 
ezt a páratlan küzdelmét és imáinkkal, hő 
fohászainkkal kisérjük hadfiainkat a harctérre, 
kérve jóságos Istenünket, hogy őket a győ­
zelmi babérral homlokukon vezérelje vissza 
szerencsésen otthonukba, szeretteiknek kö­
rébe.

A keresztény társadalomnak anyja, az 
egyház fájó szívvel tekint egymással küzdő 
gyermekeire és mialatt szakadatlan imájával 
az egész világ által már esengve várt és 
óhajtott békéért esedezik, a közelgő nagy­
böjti időben fokozottabb mértékben irányítja 
figyelmünket az isteni szeretetne és rámutat 
e szeretet legtökéletesebb megtestesítőjére, 
alkotójára, a keresztfán függő Krisztus Jé­
zusra, aki végtelen szeretettől önmagát adta 
érettünk, hogy minket megváltson minden 
gonoszságtól és magának kedves, tiszta né­
pet készítsen, a jó cselekedetek követőjét. 
(Tit. 2. 14.) A keresztre mutat, amelyről is 
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feni Megváltónk szózata hangzik : Szeressé­
tek egymást, amint én szerettelek titeket. 
(Ján. 13. 34) Krisztus keresztjét tartja ma 
gasra, amelyből kiáradó szeret az emberisé­
get magához ölelte, a keresztény társadalmat 
megalkotta és a mai napig fenntartotta. — 
Krisztus keresztje alá hiv bennünket, hogy 
ebben a válságos időben nála keresünk erőt 
és vigasztalást és ötőle egyedül a békét és 
lelki megnyugvást.

A húsvéti szent előkészület o napjaiban 
én is fokozott mértékben érzem abbeli fő­
pásztori kötelességemet, hogy benneteket je­
len válságos időben a Krisztus Urunk ke­
resztjéből áradó szeretőire figyelmeztesse 
lek, mely a keresztény társadalomnak béké­
ben és háborúban éltetője, megmentöje és 
fentartója.
A szeretet a társadalom alapja.

Sokat Írtak és beszéltek már arról a pá­
ratlan haladásról, amelyet az emberi ész és 
tudomány, kivált korunkban elért. Az ember 
szivét, egész belső életét adta oda a bámu­
latos kulturális haladásnak, de emellett ön 
magáról, lelki életének fejlesztéséről majdnem 
teljesen megfeledkezett. Az ember lelkére 
saját müvei szinte önsúllyal nehezednek és 
azt megőrléssel fenyegetik.

Az embernek ma már egész valója a 
megélhetési küzdelemben merül ki. Ez a 
megélhetési küzdelem viszi aztán nemcsak a 
férfit, hanem a nőt is a munkaszerzésre, az 
elhagyott gyermeket ki az utcára, ami által a 
legszentebb családi kötelékek meglazulnak. 
Az óriási kulturhaladás képének másis ol­
dalát tehát a női munka, a gyermekhalan­
dóság, lakásínség, erkölcstelenség, tüdővész, 
alkoholismus alkotják és ami a nagy ellen­
tétek nyomában jár: a gyűlölet, irigység a 
jobbmódu, a műveltebb, a szerencsésebb 
versenytársak iránt, akik az életért folytatott 
küzdelmet nagyobb sikerrel vívják.

Ámde a gyűlölet enyhülést soha, áldást 
még kevésbé terem. A gyűlölet csak hábo 
ruskodni, rombolni tud, de építeni, alkotni 
nem. Innen van, hogy az emberiség jajszava 
tulharsogja a kultúra zaját, az emberi ész 

diadalharsonáit és segítségért kiált. De hon 
nan jöjjön a segítség s ki az, aki az embe­
riségnek e bajaira orvosságot nyújthat ?

A szociális törvények, társadalmi segély­
mozgalmak alkalmasak lehetnek ugyan arra, 
hogy az éhséget, nyomort, ínséget helyenként 
enyhítsék, de az emberiség szivét ki nem 
elégíthetik. Éhez már sokkal nagyobb és 
hatalmasabb erőre van szükségünk, amely az 
emberiség szivét, lelkét meghódítsa, amely a 
törvénybe a társadalmi tevékenységbe életet, 
tartalmat önt s ez az erő: a szeretet. Ke­
resztény katholikus hitünk a szeretetnek is­
teni, örök forrására, Krisztus Urunk kereszt­
jére mutat, amelyről az életadó, üdvösséget 
hozó szeretet napja sugárzik felénk.

Krisztus Urunk evangéliumát a szere­
tőire építette. 6 rr aga mondotta: E két pa­
rancsolaton (t. i, az isteni és felebaráti sze­
retet parancsán) függ az egész törvény. Nem­
csak szóval mondotta: Nagyobb szeretete 

i senkinek sincs ennél, mintha valaki életét 
I adja barátaiért, hanem tényleg is megmutatta 

azzal, hogy életét a keresztfán értünk felál­
dozta.

A szeretetet tette a keresztények felis­
merhető jelévé : Arról ismernek meg mind­
nyájan, hogy az én tanítványaim vagytok, 
ha szeretettel lesztek egymáshoz. Sz. Pál 
apostol amikor a korintusi híveket a szeretet 
isteni erényének magasztosságára oktatja, 
nem habozik kijelenteni: Szóljak bár az an­
gyalok nyelvén, ha sz.eretetem nincs, olyanná 
lettem, mint a zengő réz, vagy pengő cim­
balom. Sőt a szeretetet e hit fölé helyezi: 
legyen bár oly teljes a hitem, hogy a he­
gyeket áthelyezhessem, ha szeretetem nincs 
semmi vagyok.

Erre a szeretetre építette Krisztus Urunk 
az ő anyaszentegyházát és az egész világot 
átölelő hatalmas erejével az emberi társadal­
mat, amely azelőtt csak egyféle szeretetet, 
az önszeretetet ismerte, teljesen átalakította. 
Pedig mily óriási feladat várt az egyházra, 
amelynek mint a krisztusi tanítás letéte­
ményesének, ezt a hivatást kellett be­
töltenie.

A kereszténység előtti társadalmi álla­
potok nem csupán a vad népeknél, hanem 
az ókori kulturnépeknél is szánandó képet 
nyújtottak. A külső fény, pompa, hatalom 
borzalmas belsőt takart.
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kulturáltam hadseregének kereteibe beosztva, 
rendszeres szervezettel működik. Es ebben 
az áldásos munkában szent versenyre kelt 
társadalmunknak minden nemesen érző tagja, 
kik nem, rang és osztálykülönbség nőikül 
éjjelüket, nappalukat áldozzák fel, hogy a 
kórházakban barátnak és ellenségnek gond­
ját viseljék.

Keresztény hősök keresztény 
szeretet.

De milyen megbecsül heteti m jótétemény 
küzdő hőseinknek és kimeríthetetlen forrása 
az erkölcsi erőnek, hogy nemtsak anyagi 
igényekről történik gondoskodás, nem csak 
testi sebeik részesülnek gondos ápolásban, 
hanem kielégítést nyernek lelki igényeik és 
ápolásban részesülnek lelki sebeik is.„ Csak 
az Isten a megmondhatója és csak D lehet 
megjutalmazója annak a munkának, amelyet 
hőslelkü tábori papjaink végeznek, amikor 
fáradhatlan munkássággal erősitik hőseink 
lelkét a küzdelemre, felfegyverezve őket a 
szentségek által Krisztus kegyelmével és a 
mikor a sebesült vagy ragályos betegségbe 
esett, szenvedő, vagy ha’dokló katonáinkat a 
legnagyobb életveszedelmek közöt is a vallás 
vigasztalásaiban részesítik.

De a keresztény szeretet ezzel még meg 
nem elégedve, kiterjeszti áldásos kezeit azokra 
is, akiket a hadbavonult vitézeink itthon 
gyámoltalanul hagytak : családjaikra, gyer­
mekeikre. Bámulatra méltó az az áldozat­
készség, amellyel a társadalom az állammal 
karöltve a harcolók családtagjainak nyomo­
rán envhiteni, sorsukat elviselhetővé tenni 
iparkodik. A népkonyhák, napközi otthonok, 
a jóléti bizottságok stb. működése a ke­
resztény szeretetnek mindenkor fényes bi­
zonyítékai maradnak.

Csak még egyről kívánnék szólni hozzá­
tok ebben a gondteljes időben, ami a ke­
resztény szeretettel szorosan összefügg és ez 
a hazaszeretet A keresztény ember azon 
fold iránt, amelyet ősi vérrel szereztek és 

i fenntartottak, verejtékükkel áztattak, munká­
jukkal megtermékenyítettek és szeretetük 

! kel mégszenteltek, azon föld iránt, amely­
kon őseink hamvai nyugosznak, mely böl- 

' csőnket ringatta és majdan hantjával elta- 
! kar, mindenkor szeretettel és ragaszkodással 

viseltetik. Ebben is Isteni Megváltónk pél­
dáját követi, aki hazáját szerette és sze­
rencsétlen sorsát megsiratta. A kér. hit a 

I hazaszeretetnek lényeges alkatrészévé és él­
tetőjévé lett azáltal, hogy a népek és orszá­
gok fennmaradását biztosította és hogy min­
denkor rendületlen őre volt úgy a fejedel- 

i mek, mint a népek jogainak és legnagyobb 
iskolája a kötelesség teljesítésnek és törvény­
tiszteletnek. Amely nép a kér. egyház védő­
szárnyai alá nem ' helyezkedett, sem állam- 

‘ alkotásra sem a maga fentartására képes 
nem volt.

Aki Istenét szereti, az szereti hazáját is. 
A római birodalomnak sohasem voltak jobb, 
vitézebb katonái a keresztényeknél, akik a 
barbárokkal vívott harcokban mindég kitűn­
tek és hazánk ezeréves története számtalan 
példával tanúsítja, hogy a hazáért harcoló 
és elvérzett katonáinkat a kér. hitből élő és

i táplálkozó hazaszeretet lelkesítette. A jelen 
i világháború folyamán is épületes és lélek- 
, emelő volt lá’nunk, hogy katonáink sere- 
. gestől járulnak a szentségekhez és fegyve- 
■ reik mellől nem feledik el olvasójukat, imád- 

ságos könyvüket, skapuláréjukat. szentelt ér- 
. műket, hogy ezzel is Istenbe helyezett bizal­

mukról tanúságot tegyenek.

Krisztus a mi békességünk.
A háború egyszer csak véget ér és bí­

zunk Istenünkben, hogy a mi igazságos 
ügyünk győzelmével. Annak a keresztény 
szeretetnek azonban, amelynek a háború fo­
lyamán oly áldásos megnyilatkozásait látjuk 
mindenütt, nem szabad megszűnnie, sőt a 
jövőben fokozott erővel kell működnie.

Ha kétségtelenül hősök azok, akik ha­
zájukért életüket áldozták, úgy méltán a hő-

Az egyház a hatalmasoknak hirdette. I 
Ninas hatalom, hanem csak az Istentől, i 
hogy őket alattvalóikkal szemben mérsék- i 
leire és szeretetteljes bánásmódra oktassa i

A szolgáknak viszont azt kötötte lel- 1 
kükre; engedelmeskedjetek tetti uraitoknak, i 
szivetek egyenességében, mint Krisztusnak ; 
nem szemre szolgálván, mint embereknek 
kedveskedők, hanem mint Krisztus szolgái, 
szívből cselekedvén az Isten akaratát.

Példa gyanánt magát Krisztust mutatja, 
aki az emker iránti szeretetből, kiüresitette 
önmagát, szolgai alakot vevén föl, hasonlóvá 
lett az emberekhez.

Szerető karjaiba fogadta az egyház a 
szegényeket is. Mig a pogány rómaiak tem­
plomaikban az isteneknek áldoztak és a 
színházaikban \ ad állatok elé vetették Krl8Z’ 
tus követőit, már felhangzott a katakombák 
ból : A szegények az egyház kincsei Az 
egyház a szegényeket Krisztus szavaival bol- , 
dogoknak nevezte s az ő szegénységét állí­
totta fel példaképül, akinek isteni volta da­
cára nem volt ahová fejét lehajtsa.

t Uj és biztos alapot nyert a társadalom 
azáltal is, hogy Krisztus a házasságot szent- I 
ségi méltóságra emelte és ezáltal a kérész- I 
tény családot, a keresztény családi életet i 
megalkotta. A keresztény házasság nem i 
pusztán szerződés, amelyet férfi és nő egy 
mással kötnek és amelyet tetszés sze- I 
rinti időben felbonthatnak, hanem az 
gész életre szóló, esküvel megerősített és 
az Isten színe előtt kötött felbonthatatlan szö­
vetség.

A krisztusi szeretet tehát a keresztény 
házasságnak erkölcsi tartalmat adott és a 
keresztény családot a szeretet és áldozat 
sángjától melegített és Isten áldása által 
megszentelt tűzhelyé tette.

A szeretet müvei a háborúban.
Mikor a népek áradata megindult, hogy 

egész Európát barbár uralma alá hajtsa, a 
katholikus hit öléből fakadt szerzetesren 
dek seregei a krisztusi önfeláldozó szereitől I 
égve, őket Krisztus szelíd igája alá terelték 
és ezzel úgy őket, mint a keresztény társa­
dalmat nemcsak a végpusztulástól megmen­
tették, hanem friss és erőtől duzzadó elemek­
kel megtöltötték.

Mikor a dúló pestis és egyéb betegsé 
gek Európa népeit megtizedelték, az egyház 
termette a betegápoló szerzeteket és egy 
magyar szent királyleány, Erzsébet szállt le 
fejedelmi lakából, hogy áldott kezével és 
szeretőiével vigaszt és enyhülést hozzon a 
betegeknek.

Mikor a fényűzés, pompa és hiúság a 
világot romlással fenyegette, sz. Ferenc oda 
hagyta a fényt és gazdagságot, hogy boldog­
ságát a szegénységben és annak felkarolásé 
ban keresse.

Háborús időket élünk, lehetetlen tehát 
a krisztusi szeretetnek ez alkalomból való 
megnyilatkozásáról megfeledkeznünk.

Nincsen borzasztóbb a pogány népek 
hadijogánál A legyőzött a halálnak fia volt, 
minden vagyona a győztesé. A városokat, 
falvakat feldúlták, a férfidkat leöldösték, az 
asszonyokat, gyermekeket életben hagyták 
de csak azért, hogy rabszolgákká tehessék. 
Az egyház századokon át folytatott küzdelme 
és szakadatlan munkája által elérte, hogy a 
legyőzőiteket is ember számba vegyék. De 
ez még nem volt elég, gondoskodni kellett 
arról is, hogy a háborúk legszánandóbb ál­
dozatainak, a csatatereken maradt sebesül­
teknek gyötrelmei enyhülést, sebeik gyógy­
kezelést, ápolást, gondozást nyerjenek. A 
keresztény kultúrának voltak gyümölcsei 
a Vörös Kereszt egyletek, amelyek ma 
már ötveu éves fennálásuk után az egész 
müveit világ társadalmát a keresztény feleba 
ráfi szeretet e magasztos müvében egyesitik. 
Már eddig is száz és százezreket mentettek 
meg a reájuk váró gyötrelme« elpusztulástól, 
és a háború borzalmai között is nem csekély vi­
gasztalást nyújt az a tudat, hogy ma már a 
sebesültek gondozása és ápolása minden 

sök sorába helyezhetők azok a családanyák, 
akiket a háború kenyérkeresőjüktől fosztott 
meg, azok az árvák, akikre a legkeservesebb 
életküzdelem várakozik, azok a bénák és 
csonkák, kik már nem tudják saját mun­
kájukkal megkeresni kenyerüket. Isten sú­
lyos keresztet helyezett ezeknek a vállaira és 
a társadalomra vár az a nemes feladat, hogy 
e súlyos kereszt viselésének terhén további 
lankadatlan munkával, szeretettel és áldozat­
készséggel könnyítsen.

Jól tudom, Kriiztusban szeretett híveim, 
hogy a háború a lefolyt félév alatt áldozat- 
készségteket nagy mértékben igénybe vette 
és ezért nektek ezúttal is főpásztori köszö- 
netcmet fejezem ki abban a tudatban, hogy 
a mi Urunk Jézus Krisztusnak bőséges ju­
talma nem fog elmaradni, mert amit egynek 
ezen legkisebb atyámfiai közül cselekedte­
tek, nekem cselekedtétek.

Elesett hőseink vérrel áldoztak a sze­
retet törvényének, nekünk életünk önzetlen 
fáradságot nem ismerő munkásságával, ön­
feláldozó szeretőiünkkel kell ezt az adót le­
rónunk, hogy a haza jövő reménységének 
jólétét biztosítsuk. Ők a hazaszeretet elvér­
zett hősei, legyünk hősökké mi is, a ben­
nünk élő és tevékeny krisztusi szeretet 
által.

A békéért esedezünk mindnyájan imáink­
ban naponkint, de ne feledjük el, hogy a 
békét az Ur adja. (íz. 45. 7.) És Krisztus 
a mi békességünk. (Éphez. 2. 14.) A békét 
tehát csak Krisztussal és Krisztusban nyer­
hetjük el és tarthatjuk meg, ha az ő szere 
tete él és működik mibennünk. Bizzunk az 
Isten végtelen jóságában, hogy annyit szen­
vedett hazánkat és magvar nemzetünket, 
Nagyasszonyunk és dicsőült szentjeink ese 
dezésére minél előbb a tartós és áldásos 
békének várva várt vigasztalásában fogja ré­
szesíteni.

A békesség Istene pedig legyen mind- 
. nyájotokkal.

A város lisztellátása

és

A gabonát 
város átadja a malmoknak.

A lakosság élelemmel, főleg kenyérrel 
hússal való ellátása most már Nagyvára­

don is élénken foglalkoztatja a hatóságot, 
hogy az aratásig még hátralevő öt hónapra 
biztosítsák a lakosság részére szükséges 
élelmet.

A belügyminisztériumban tartott érte­
kezleten, amelyet a rekvirálandc gabona­
készlet elosztása tárgyában tartottak az or­
szág törvényhatóságainak vezetői, tudvalevő­
leg Rimler Károly polgármester is részt 

I vett. Az értekezleten Nagyvárad város lako- 
' sainak kenyérrel való ellátására havi 66 
I waggon gabouaszükségletet, tehát az öt hó ■ 
. napra mintegy 400 waggon gabonát állapi- 
I tottak meg s ezen gabonamennyiség lekül- 
| dését a belügyminiszter meg is Ígérte.

A gabonát megfelelő részletekben, Nagy- 
' várad városának küldi meg a belügymi- 
■ niszter.

Ilyen körülmények között az a kérdés 
i merült fel, hogy Nagyvárad városa miként 

juttassa a gabonából készült lisztet a lakos- 
i sághoz, oly módon, hogy az a kitűzött nagy 

célt, a lakosság megfelelő ellátását szolgálja 
j valóban.

A polgármester értekezletre hívta össze 
I a nagyváradi malomtulajdonosokat.

A malmosok késznek nyilatkoztak arra, 
j hogy a gabonakészletet megőrölik a város 

részére s a város házilag eszközli a liszt el­
adását a megszabott áron.



nyosnak, mert a kezelés tetemes kiadással, i 
utánjánjárássjl lenne keresztülvihető. Ezen- 
kívül a korpa értékesítése is nehézségekkel 
járna.

A másik módozat pedig az lenne, hogy 
a várostól a megszabott árban a malmok 
vennék át a gabonakészletet, azt megörölés , 
és az előirt keverés után saját üzlethelyi- 
ségeikben a város által kiadott utalványokra

Csapataink íolomeából indáinak
Lemberg felmentésére.

Budapest, február 2a. (Saját tudj A Vossische Zeitungban Sohreiberhoffen katonai 
szakértő érdekesen fejtegeti Kolomea elfoglalásának döntő jelentőségét, mert ebből a fontos 
vasúti csomópontból csapataink közvetlen Lemberget fenyegetik. Fejtegeté­
sének lényege a következő:

szolgáltatják ki, de kis mennyiségben. így a 
városnak semmiféle külön kiadása nem lesz 
az egész dologgal, legfeljebb az utal­
ványok kiadásával járó munka terheli a

Az oroszok észrevették a Kolomea elfoglalása által Lemberget fenyegető veszedel­
met. Minden tartalékjukat erre a fenyegetett pontra vetették az előnyomuló osztrák-magyar 
seregek elé, miből Nadvornátol északra és Kolomeától északnyugatra kemény küzdelem 
fejlődött ki.

várost.
Az értekezlet, a tanács előzetes megvi­

tatása után, az utóbbi módozatban állapo­
dott meg s igy a város az országos bízott- f 
ság által küldött gabonát átadja a mai- j 
moknak.

Erre nézve a polgármester az egyez- . 
séget ma köti meg a nagyváradi malomtulaj­
donosokkal.

A nagyon is fontos kérdés ilyen meg­
oldását nem tartjuk egészen megfelelőnek s 
a város közönsége, mikor az ő pénzéről és 
gyomráról van szó, elvárta volna a polgár­
mestertől, hogy a malmosokon kívül, más 
szakembereket is meghallgatott volna, mint 
máskor egészen apró ügyekben teszi.

Az orosz hadsereg szorongatott helyzete 
az egész harcvonalon.

Stockholm, február 20. Az Aftonbladet irja: Azok az erőkifejtések, melyeket a 
németek bizonyára régen, csendben előkészitettek és melyek most az oroszoknak Kelet- 
poroszországtól ve ló kiveretésében és Hindenburg meg Eichhorn nagyszerű győzelmében 
kulminálnak, bizonyára azzi.1 a céllal történtek, hogy a német—osztrák-magyar centrum 
előnyomulását megkönnyítsék.

A német—osztrák-magyar otfenziva lassan, de tervszerűen halad előre.

A németek Calais ellen támadnak.
Budapest, február 20. /Saját tud) Genfböl jelentik: A francia lapok a flandriai 

harcok állásából azt következtetik, hogy a németek minden erejükkel készülnek a Calais 
elleni támadásra, hogy ezt a fontos pontot, mely legközelebb esik Angliához, birtokukba 
kerítsék. A flandriai harcok állása Calaisra nézve válságosra fordult.

A közönség természetében van, hogy 
nem bízik meg úgy az egyes vállalatokban, 
mint a hatóságban s ha nem is lesz ok a 
gyanúra, mégis azt fogja gondolni, hogy a 
város az egész lisztellátást kiszolgáltatta a 
malmok kénye-kedvének. Annál erősebb lesz 
ez a gyanú, mert nem egyszerű megőrlésről, 
hanem lisztkeverésről és lisztkiszolgáltatások- 
ró! van szó.

Elhisszük, hogy némi költségbe és do­
logba került volna a házikezelés, de meg' 
nyugtatóbb lett volna az egész akció keresz­
tülvitele.

Vagy talán azt hiszi a város, hogy a 
malmoknak nem kerül a dolog költségbe ? 
S ezt csak megfizeti valaki, de a malmosok 
bizonyára nem.

De hát ez a megoldás a könnyebb vége 
a dolognak.

Tüzér, huszár, gyalogos |
vagy I

bármely fegyvernemhez |
előírás szerinti egyenruhákat ki- I j 

fogástalanul készít |
if j. Erdős Albert. I

Küldjünk katonáinknak 
thermosü vég eket, teát, ko- i 
nyakat, likőrt, csokoládét, I 
caeest.

Az adományokat köszönettel fo­
gadja s a hadtestparancsnokságok­
hoz juttatja a honvédelmi minisz- 
etrium Radsegélyző hivatala, Buda­
pest, TV. Váczi-utca 38.

Meghiúsult a franciák áttörési kísérlete.
Győzelmes harcok 

a Vogézekben.
Berlin, február 20. A nagy főhadszállás | 

a harctereken történt eseményekről a követ- ■ 
kezőkben számol be:

Nyugati hadszíntér.
Champagne-ban, Pethestől és Les Mo- i 

nistól északra a franciák tegnap igen nagy j 
erőkkel támadtak, de >. z ellenségnek minden ; 
arra irányuló kísérlete, hogy harcvona-

MMM «ata I- 1-.
ji/uaul ctCLujju, *. jujuyü« MtWUU |

darabokon sikerült nekik a legeiül fekvő ár- ; 
kainkba behatolni, de ott még folyik a harc, i 
Egyebütt az ellenséget súlyos veszteségei ; 
mellett visszavetettük. 1 erduntólészakra 
is visszavertük a franciák egy tárna- ' 
dását.

Cambres-nél a franciák heves tüzérségi i

Az angol matrózok nem mernek 
tengerre szállni.

Budapest, febr. 20. (Saját tud.) Római távirat jelenti Londonból: Az 
angol matrózok nem mernek hajóra szállni a német tengeralattjárók 
miatt, úgy hogy az angol parti rendőrbiróságok szigorú büntetéseket 
rónak rájuk engedetlenségük miatt. Az angol hajók semleges zászlók 
alatt készülnek útnak indulni.

A Kárpátokban lesz a döntés. |
Budapest, február 20. Az Esti Újság 

tudósítója jelenti a kárpáti harcokból: Cser- 
novitz elfoglalása nincs befolyással a dön­
tésre. A ciőntés a Kárpátokban lesz 
s ennek az irtóztató küzdelemnek roppant ! 
befolyása lesz a háború sorsára.

ínség Varsóban.
Budapest, febr. 20. Varsóban 

többféle élelmiszerben hiány mu­
tatkozik. A kormányzó ezért a 
váron élelmiszerkészletének össze­
írását rendelte el. (Búd. Tud.) 1 

előkészítés után újból előretörtek. Itt a harc 
még folyik. A Vogézekben elfoglal­
tuk az ellenség föhadállását. Sul- 
zerntől keletre fekvő magaslatokon két kilo­
méternyi szélességben, úgyszintén a Müns- 
tertől nyugatra fekvő Reichsackerkopfot is. 
A Mühlbachtól északra fekvő magaslatokért 
meg folyik a harc. Metzeral és Sondernacht 
helyiségeket előzetes harc után megszál­
lottak.

Keleti hadszíntér.
Grodnótól északnyugatra és Sühawolától 

északra nem állott be nevezetesebb változás. 
Hóimtól délkeletre az ellenséget lomzai 
külső állásaikba vetettük vissza. Misri- 
nyecintől délre I’rasznistől északkeletre és 
Racionstól keletre helyi jelentőségű harcok 
folytak. A Visztulától délre nincs újság. (Min. 
sajtóoszt.)

Olaszország céljaira 
itt a legjobb idő.

Róma, febr. 20. Az uj parlamenti 
ciklus megnyitása alkalmából a 
Giernale d‘ Italia cikkel irt és 
figyelmeztetni kívánja Olaszorszá­
got elhatározó lépéseinek fontossá­
gára. A lap apellál az olasz egyet­
értésre és hangsúlyozza, hogy most 
el kell nómulniuk a pártharcoknak, 
mert Itália jövőjéről van szó. Olasz­
ország céljainak megvalósítására ez 
a legkedvezőbb alkalom.
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történeti hitelessége 
»* ..... ................

(Vége.) |
Evangéliumainkat fényesen igazolták az 

ä » ä»“ 
e’"?MHVk el hogy »« evangélisták ura

elő Nem ellentmondás tehát, ha két

A négy evangélium tehát h.telo. munka 
s . bennük leírt események kdeire mélmk. 
Mi következik ebből első sorban. A , H gv 
Jézus Krisztus isten emberi alakja m t 
neti alak, amelyhez a mondának, a g.

Iá» attól h»W '“.“toy“'S 
“S? k?g S tért! «tóXütleU «gr 
éppen ’lehetetlenné, mert pontra fama i 
VFiod“Ä‘ í"^fcb.n“ S 

Fiának mondja magát; irtani k"1“?-* 
^«"ÄoSS: nem 
éeSerü eljárás. Az ’Äen;
dák nem történtek valami elrejtett helyen, 
hanem a nagy nyilvánosság ®16tt- kon 
meretlen dolgokon, hanem oly társakon, 
melyeknek természetét, erőit jól is J 
Hoey a viz bor.á nem lesz, hogy < 
szemet a reá kent sár láthatóvá nem teszi, 
hogy a puszta bizalom szervi bajokat nem 
gyógyít és még kovésbbé támaszt lel hatót- 
Stó természetes módon, nagyon JOHeg 
Jézus csodái nem a villamosság rejtett terű 
létéin vagy chémia laboratóriumokban tor 'S ésK csodáinak művelésében a mod 
ahogy eljár, őt az egész természet Uának 
tünteti fel. Soha nem használ előkészülete 
eiV szót szól, - és a csoda megtörténik A 
halottakat, kiket feltámasztott előbb. nem is 
Utt«- Tnirus leányát és a mumi itjut sajai Seií[halottaknak h.tték, Lázár holtterte .. 
sírban — saját nővérének vallomása 9ze”^ 
- már feloszlásnak indult. A Genezár.th 
tavát egyetlen szavával lecsendesiti, holott 
Xyobb’vihar után e tó bárom-négy nap,g 
is állandóan hullámzam szokott, sőt igazi 
szélcsend ott alig van.

De talán az apostolok túlzó szerétéiből 
rögtön készek voltak csodát látni mindenütt, 
talán nagyon is hiszékenyek voltak.

M t H és U. A hiszékenységnek ép 
pen ellenkezőjét találjuk meg^^apostölok ■

Az” Úr Jézus ezért nem i. ...
őket. Az első kenyérszapontás után mi lett 
volna természetesebb, mint, hogy hasonló 
helyzetben újabb csodát várjanak? De ehe­
lyett tanácstalanul, kérdőleg néznek egy­
másra. Az O'.táriszentség megigetöse u'án a 
tanítványok nagy része ott hagyja Jézust. 
Legjellemzőbb azonban az apostolom visolke 
dése Jézus feltámadása alkalmával.

Midőn Mária Magdolna a sírhoz megy 
és nem találja az Üdvözítő holttestét szalad 
az apostolokhoz és; mit mond nekik ? lilán 
azt, hogy az Ur feltámadt? Nem; hanem 
így szól: „Elvitték az Unt a sírból és nem 
tudja hovo tették őt“. A sírhoz i 
apostol, Péter és János ;

1 Dr Székely. A Sientirás apológiája. Nagy- j 
várad. 1892. 683 11.

helvo, kívül Wül, de, rtrt
feltámadásra, hanem a zt h«™*, £ f * 0nnek. 
kirabolták, nagy zavarban • “tta a Mes- 
Magdoina a sírnál maradt é. « ..
tért Egyszerre két ángyán „
kik megszó

nem tudora hová tett Jc oi . » kit
Magdolna ta^0Z,kan“m?Ía félhomályban a 
nem ismer meg, hanem * —,4.„ i
kertésznek tartja ’ 
hogy elvitte a 1 
ZUS ekkor megismei

11 századnak korának eretnekein)! mondott: 
Tauta est autem circa evangélia firmitas, 

1 üt et Ipái haereticitesitumonium reddant eis 
I Cum Xo hi, qui contradicunt, nobis testi- 
^“iumperhibeunt... .firm» M ver» « 

““’"oly’nMy "’»»""'«voogélíumok »tóssóge, 
h ' „éí eretnekek is tannskodusk mél­
tótok Mivel tehát arak is. »kik ellenünkitó .... ~ ^nyí^. «J. é.

i Sithitotlon a™ k.tholihu» meggyűl.
i-i?. az én Uramat és > sünk.

hanem a teiuominy u».» « Jlfltíll pÜSflök iJPSZÍl.
Ja. Magdolna ezt gy^sitja, - 
holttestet és kéri azt tőle Jé 

rteti magát és Magdolna
boldogan siet i
U^beor nők Siet a shnál angyal biztosi- i

* te "St SÄ* t Kppon . nőm, I 
S’m" ‘

SÄAr.n,TÄÄ 

Jeruzsálembe, az apostolokhoz. J,a^nA,k
«I o u két utasnak? Még most sem. Akk.i “jön Jé«. ‘ m.i ét » «árt ajtókon kor«- 

tíí nwietónik »z égé»» .portolt WM«*«“ - 
nck Ezek azonban rögtön a tí-'na n , 
káprázatos elmélet alapjára helyezkednek és 
*7 hiszik hogy lelket látnak s annál job- j 
ban megrémülnek. Jézus Iüe.^aP1“tÄ8ut- i 
gát velük, de ezek meg a saját ap^á^ 
nak sem hisznek, míg Jézus elöttak. 
eszik. Nem volt azonban koztuk a f.• «
kedő szt. Tamás. Ez bizonyára Straurz Dá I 
vid elve szerint, hogy természetfeletti tényt 
mé<r a leghitelesebb tanuk sem igazolhatnak, . 
nőm hisz apostoltársai együttes bizonyságé- .

i nak sem; kézzel akarja mesterét errateni, 
sebeit megvizsgálni, mielőtt ainne a foltá- 
“adX’Ar’ur jé»u« oly kegye» hogy | 
nvolcadnapra mégegyszer megjelenik s alá . 
veti magát a kételkedő apostol vi^gálatának; 
Erre már Tamásnak is egy felelete volt.
Én Uram és én Istenem!“ Elment a ké^ | 

telkedésben a legvégső határig, de nem 
józan ész megtagadásáig . rahb

Azután megjelent az Ur ismételt m , férj0 
tanítványának, egyszer 500 embernek a he- ( 
gyen, kik közül még sokan eleiben voltak, 
midőn szt. Pál a Konnthusiakhoz irt I. eveié- 
ben oly büszkén hivatkozott Jézus feltárna - . 
(i4sárft 8 annftk élő tanúira- . ;

K h Jézusnak legádázabb ellens.gei 
sem merték tagadni a feltámadás ’«az8^t. ,

M. t. H és U1 Az evangél umok törté- 
nelmi hitelességével megdönthetetlenn a ; 
Jézus Krisztus istensége, müvének, egyháza i 
megalapításának történelmi hitelessége is. 
históriai kutatások nemcsak nem cáfolták . 
meg az egyház hitét, hanem «bümkezőieg • > 

' - i csak újabb fényt^deritettek és azt szikla .

S ez egyszersmind bizonyítéka annak is, < 
hoay a kereszténység nem puszta termesze , 
tes fejleménye a zsidóságnak és P°gny b< - . 
emeletnek, mint Baur frigyes állította, vagy

I a buddhizmusnak, mint Voltaire, • »
Jacolliot, Notovich gondolták, avagy a ba- 
byloni eszméknek, mint Bunsen, Ihiele,

Mély gyász sújtotta Fetser Antal me­
nti magát és Maguoui- köt. éde8 anyja, özvv Moren
Colokhoz az örömhírrel. Serly Katalin, életének ^-ik

j évében tegnap c.— 
í tüdőgyulladásban Na

Hl. ------------

ónnal örö/nmel hisz- i 
> 

szobába és ki sem

K Főnén 'ho^y nagyon is nehezen hittek. ! arra--------
Av ITr Jézüs ezért nem egyszer megfedte szilárdan megerősítették

évében teBnap »’ó euynesyed 7 órák™ 
■’ mvváradon meghalt.

Az elhunyt nagyasszony mindvégig meg- 
! őriztö szelleme frissességét s életerejét s 

megérte art az örómrt, hogy hó > «»rrtrt 
' Mt a kirAly raegyóapü-pökké neverte k,. A. 
I X hatte »lau viatetórt rég. vtótaaég.

tótereje. Ebben a mag«» korban ,» oly 
j hXlmJ volt energiája, hogy esek törékeny 

r ! alakjáról lehetett »ejteni art a. meg» , 
melvet megárt; Gyertyaszentelő Bold igssz 

r ' szony ünnepén lett beteg s attól kezdve 
'• j folyton botegeskedett, de azért fönn járt 
- ' csak mintegy két hét óta volt ágvban

kvő beteg. Kezelő orvosa; dr W^- 
irgalmasrendi főorvos tudó 

gyulladást konstatált, mely mindinkább ter­
jedt s lassam emésztette életerejét Beteg­
sége alatt többször meggyónt s többször ál- 

d0Z°Betegségében éjjel nappal mellette vol­
tak fia és két leánya, kik onfeláldozóan 

áP°lipénteken dél óta agóniában feküdt, 
csak pillanatokra nyerte vissza eszméletét s 
SZ utolsó kenet szentségét is 
lála a végelgyengülés folytán

i lás volt. —
Az elhunyt matróna Nagykárolyban

született, ott élte le élete javarészét Első 
terje Fetser József kötélverő volt s ebből az 

’i első házasságból hét gyermeke szárított, 
i kik közül kettő korán elhunyt. Gy0r“ek01 
' közül legidősebb Mária, férj. Szabados lálné,

Antal győri püspök, Ilka, özv. Kmcze ■í nosné és Veronka, férj. Glatz Mihályné ki

' már évekkel ezelőtt meghalt Gyermeke!u^ 
házasságából valók. Kiterjed« család, lu 

asr&sihm.»
’ ■ ■ • • - . - * ' Körülbelül 10 érig volt özvegy »

guzdaságiuok . lóképpen esiuyi «“W"* |
I jövedelméből nevelte gyermekeit. “
i vegyeég után ment férjhez Móront Oyörg 
I »eztelosho», ki elhalt nővérének térje vd. J

Második férje körülbelül két óv előtt

Az elhunyt mélyen vallásos lélek volt |
I Hosszú időn át elnöke volt a «a?ykáro V |

■ rózsafüzér társulatnak. Nagykárolyban mm | 
r tisztelettel vette körül, úgy ® I 

j nagyon nehezére esett otthagyni szerető | 
szülővárosát, de egyetlen fiát meg J° I 

ter=“yÄ ’mog»íltóé»é «erotto » mikor kanokká lett, ideköliorött |
1 itt dl- lyO

I Páratlan gondos, tevékeny ház‘aS®' n0.
VOll, an-l »—r,- ------ jä

seuoiuvu, in.vu. -• , _ftv:d noki háztartását, bármennyire ipar
Szt. Irenaeus szavaival zárombe jóvid mmd,ntől. E'-t a hatalmi .

szony

s < 
fekvő 
mer 1. Julián, irgi

i eszméletét s 
föladták. Ha­
ckendes el mi-

AZ etuuuyv iiiuíjui» ---------- , ■
| Hosszú időn át elnöke volt ,a;

1 byioni eszmeaue»., >u..„ -y------- > .■ 1----- ;
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energiájú matrónát látva bitéit kellett adni 
annak a mély értelmű megfigyelésnek, hogy 
a nagyemberek nagyságukat anyjuknak kö­
szönhetik. De nem is lehet látni mélyebb 
tiszteletet, mint a mellyel püspök fia körül­
vette az édesanyát.

Az elhunyt temetése hétfőn délelőtt 
háromnegyed 9 kor lesz s utána a székesegy. 
házban gyászmise a halott ravatala előtt. A 
holttestet akaratához képest Nagykárolyba 
fogják szállítani.

sem fuvarozni nem tudnak, sem pénzűk i 
nincs s igy valósággal nyomorognak. Mivel . 
csak adminisztrációban látjuk a bajokat, ké 
rik a vételárak kifizetését. — Ezen kérvény 
elküldését is elhatározta a választmáiy.

Az V. orsz. borászati kongresszuson 
való részvételéért, részbeni elnöklésért és a 
tett indítvány okért jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott az elnökség dr Molnár Imre el­
nöknek. ,, ...

A hegyközség közgyűlésé márciusban 
lesz

Végül méz szóba került, hogy a gya 
korlátozó katonák a szőlőiben károkat okoz­
nak, vetéseket tönkre tesznek. Helyesnek 
tartja a választmány, ha a károsult azonnal

I a katonai parancsnoksághoz fordul pana- 
i szávai, vagy azonnal pert indít a katonaság 
j ellen.

Ezzel síz ülés véget ért.

rából. 2. Belezne? : Galicia véráztatta föld­
i-ben (szöveg Leid O/sy Alberts 3 Heténívi. 
Csak vissza jönne. Énekli dr Artiger Ala- 
dárné.

IV Beriot koncert (No. V H) Hegedűn 
előadja Schönfeld Miklós. Zongorán kísér 
Vomácska József.

V. Román dalok dr I. Cl. Jogától l.Pe 
langa plopii. 2. Zidarnicie (andante) 3 Mór 
Marié. Énekli Szilágyi Mihály. Zongorán 
kiséri Ille Livia.

A háborus-délután 5 órakor kezdődik. 
Az előadás alatt teát szolgálnak fel a ren­
dező bizottság hölgy tagjai.

A ssölősgaxdák bajai.
A hegyi váSasxtmány ülése.

A szőlősgazdákra nehéz idők várnak. 
Idestova elérkezik a tavaszi munka, de már 
13 előre veti az árnyékát, hogy a szőlőmun­
káknál nagy bajok lesznek ez évb merész­
ben a munkáskéz hiánya, rés i pedig az 
óriási napszámbérek miatt.

A szőlőművelést, az újabb és újabb 
szőlőbetegséuek elleni védekezési módok 
költséges volta, a drága napszám már is . 
majdnem lehetetlenné teszi, most pedig meg j 
a permetezéshez szükséges rézgálie hiánya 
is sok gondot okoz a gazdáknak.

Pedig a szőlőművelés igen fontos állami 
érdek is, nemcsak azért, mert nagy összeget 
jelentő adóalany és fogyasztási adó jövedel­
met hoz évenként, hanem azért is, mert az 
országban száz milliókra menő vagyont kép 
viselnek s ezek pusztulása rengeteg vagyon 
pusztulását jelentené. . .

A szőlősgazdák között már is terjed az 
a felfogás, hogy a legszükségesebb szőlő- 
munkákon, a metszésen és a feltétlen szük­
séges permetezésen kívül, más inunkat eset­
leg nem is végeztetnek ez évben.

A nagyváradi hegyközség választmánya , 
tegnap gyűlést tartott, amelyen ezekkel a j 
dolgokkal foglalkoztak behatóbban

Dr Molnár Imre nyug, jogtanár elnök­
lete alatt jelen voltak : dr Wimmer Julián, 
Balázsovich Jenő. Kaczián Károly, dr Ko- 
váts 8. János. Középessy Kálmán, Kövér 
Endre, Váli Géza és Márkus János hegybíró 
voltak jró jelentésében felemlíti, hogy ’ 
a hegyen? hegyőrök két szökevény katonát 
ogtaVel, akik már karácsony óta bujkáltak 
a hegyen. A közegészségügy a hegyen ki 
elégítő ; született Iß, meghalt 4 A szőlő­
munkák megkezdését a községekben koz 
hírré teszik, hogy munkások jelentkezzenek. 
A városi tanácsot keresse meg a választ 
mánv hogy a hegyi utak fenntartására a 
költségvetésben fedezőiről gondoskodjék. A 
jelentést tudomásul vették.

Dr Molnár Imre elnök felemlítette, hogy 
a hadsereg részére le van foglalva az összes 
rézgálie. A földmivésügyi miniszter 30 wag 
gonnal biztosított a szőlősgazdák részére, de 
elvan körülményes formák írtak elő a szak Ä bejelentésére, hogy .e kivihetetlen. . 
kisebb gazdák részéről. Különben úgy érte 
sült hogy a 30 waggon rézgáheot már elkap­
kodták. Mivel a rézgálie nélkülözhet en a 
szőlőtermelésnél, . láhalá feznay Antal és Beleznav l
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Sebesült tisztek jelentkezni 
tartoznak Az összes luvidij isok és fia- 

’ vidijas jelöltek, akik betegségük miatt vagy 
mint lábadozók magánápolásban vagy mi 

i gánkórházban a város vagy a megye terű 
I létén szabadságon vannak, az állomás pa 

rancsnokságnál (Kossuth Lajos-utca lo 
Fiichsl palota) f. hó 25. és 2li. napjain min­
denkor d. e. 10-12 óra között, amennyiben 

1 betegségük ebben őket feltétlenül nem aka- 
i dályozza, személyesen megjelenni tartoznak. 
I Azok, akik betegségük miatt meg nem je- 
! k-nhetnek, e körülményt katonai (honvéd) 
i orvosi bizonyítvánnyal, ahol pedig ilyen 
i orvos nincs, hatóságilag láltamozott polgári 

orvosi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni.
! Hoffmann, ezredes, állomás parancsnok.

$ mai háborus-délután.
A Vörös Kereszt Egylet ma rendezi a 

i negyedik háborús délutánt. Az eddigi ünne- 
í pélyek szép sikere méltó garancia lesz arra, 
' hogy a mai délutánon is kellemesen fog 

szórakozni Nagyvárad közönsége. Különben 
a műsor számai is egytől egyig kecsegtetők. 
A kis iskolás leányok bájos daljátéka, a kü­
lönféle román specialitások, dr Krúger Alá 
dárné éneke már kálim-külön is a siker 

! alapkövét képezik. Dr Krüger Aladárné 
i énekművészein kiválóan érdekes pontja lesz 
I a délutánnak; énekszámai között szerepel 

Leel-Őssy Albert „Galícia véráztatta földjé­
ben“ e mu szép I- . . r _

' zeneszerzőnk
’ i A

?. Bernhard Zsigtnond 
Nagyváradon.

Konferencia beszédek 
az olaszi plébánia templomban.

Nagyvárad katholikus közönségének igazi 
lelki szükségletévé váltak már azok a kon­
ferencia beszédek, amelyeket a jézuatársasági 
atyák minden évben az olaszi plébánia-tem­
plomban tartanak. Az itteni gyönyörű lendü­
letnek indult hitélet egyre erőrebb alapokat 
nyer a lelkekben ezek által a konferencia­
beszédek által amelyek a modern kor szín­
vonalán tartva, a katholikus hit igazságait 
világítják meg és a katholikus meggyőző­
dést erősitik.

Az idén P. Bernhard Zsigmond jézus­
társasági atya fogja a konferencia-beszédeket 
tartani. P. Bernhard egyike a legképzettebb 
magyar jezsuitáknak ; óriási tudással kiváló 
szónoki tehetség párosul benne s Budapesten 
tartott sorozatos konferencia-beszédei tavaly 
a fővárosban is eseményt jelentettek. Mél­
tán nagy érdeklődés várja őt N így/ára­
don is. .

A konferencia beszédek mire. 2—b-ig 
naponta és pedig az eddigi szórásnak 
felelőleg most is külön fognak megtartani a 
férfiak és külön a nők részére, birrendjuk a 
következő:

? költeménye, melyet jeles 
Beleznav Antal zenésitett meg. 

költemény szövegét itt közöljük:
Galícia véráztatta fötdj'-ben
De sok kincsünk, sok reményünk ott pihen. , 
Derék bakák hős vitézek, nyalka delceg huszárok 
De sok árva, összetört szív sóhajt sírva ntánnok. 
Álmodjatok hős vitézek szépeket: 
Szabadnak es boldognak a népetek ! 
Porló bősök szent almából 
Nyíljanak ott vadrózsák. 
Rózsa legyen belőle ott 
Hazánk f Idjén valóság.

A háborús délután rendezése körül 
■adhatatlan tevékenységet fejtettek ki

2 án 
túl."

3-án
es

a sötét éj után.

r;

fá- 
Be- 

Antabié, akik az 
körül buzgói -

Nők részére : 
délután 3 órakor: „Boldogság itt 

délután 3 órakor: „Hajnalcsillag

: „Egy evangéliumi 

„Szivet szívért. “ 
A szeretet pél-

4 én délután 3 órakor : ,

d. u. 3 órakor: „ 
délután 3 órakor :

idill.“
5 én
(• én 

dája .“

kodtak.
A háborús délután műsora :
I Csipkerózsa. Tündéries daljáték. írták 

; Váradi Antal es Pohlini Ede. Előadjak az 
újvárosi községi polgári leányiskola növen- 
dÓkeAz előkép bemutatásakor 80 tagú ének­
kar szerepelP A tündérek táncát tanította 
Antalffy Margitka. „ . u

II. Schumann: Ireimerei és 
(román dal) Hegedűn előadja laskuím Sze- 
vér. Zongorán kiséri Aevora/I István.

III. 1. Részlet Puccini Bohémen ope-

Férfiak részére :
este fél 7-kor: „Az erkölcsi vi­2-án 

lágrond alaptörvénye."
3 . n este fél 7-kor: „Lelki katasz- 

ír0/í?én este fél 7 kor: „A világtörténelem 

San<f'°én este fél 7-kor: „Isteni béké­

ié án este fél 7-kor: „A hit titka.
A szentbeszédsorozatot most is közös 

szentáldozás fogja befejezni ;jiz eddigi, szo- 

Fön lesz a nők és^különa “férfiak szentáldo­
zása Ennek oka az, hogy mint eddig, úgy 
az idén is előreláthatólag ezrekre fog: menni 
az áldozok száma s még az olaszi 
temolom is szűknek bizonyult ez alkalomra. 
Kívánatossá váll tehát az áldozókat két cso- 
POrtb6-a°nfcgge/ 7 órakor lesz a nők közö. 

SZent7dd?ZreggeI 7 órakor pedig a férfiak 
közös szentáldozása.

- kilátói a«al » •>» “ ’í™.±
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Befejezésül március 7-én, vasárnap d. u. 
a Katholikus Kör Szent László termében 
még egy előadást fog tartani P Bernhard 
Zsigmond

„Sajró é.< lelkiismeret“ 
címmel. Ezzel a mindig aktuális témával 
fogja Bernhard páter előadásait befejezni.

zrílIREK.7
■ ■ ■

* Katonai előléptetések. A hiva­
talos lap ismét tömegesen közli az újonnan 
előléptetett katonatisztek névsorát. Ott lát­
juk, ő Felsége a 37 ik gye.-beli Szemerjai 
János és Andor Károly főhadnagyokat szá­
zadosokká, Maxim Mihályt főhadnagygyá, 
Elekes Gyulát, Szabó Gyulát, Klein Ábra­
hámot, Erdős Zsigmondot, Sehor Elkánt és 
Weinberg Gyulát tart, főhadnagyokká Szőke 
Barnabást, Lánczy Ferencet, Scherer Jánost, 
Korda Ödönt, Nesemirák Sándort, Pircz 
Sándort, Ullman Gézát, Ausländer Károlyt 
és Sziber Nándort tart, hadnagyokká nevezte 
ki. (Folyt, köv.)

* Vetítő-est ■ Katholikus Kör­
ben. Kedden ismét vetítő-estét rendez a 
Katholikus Kör. Bz alkalommal a vetitő- 
esték egyik legkedveltebb előadója, dr Né­
meth? Gyula tb. kanonok fogja bemutatni 
az orosz birodalom két fővárosát, Moszkvát 
és Szentpétervárt. Az előadás este fél 6 kor 
kezdődik.

* Herczeg Ferenc Nagyvá­
radon. Mint értesülünk, kiváló 
vendége lesz a jövö vasárnap Nagy­
váradnak. Herczeg Ferenc, az or­
szágos nevű iró érkezik városunkba : 
s háborús előadást tart jótékony 
célra. Az előadásra vonatkozó rész­
letesebb adatokat később hozzuk 
olvasóink tudomására.

* Uj katonai segédlelkész. Dra- 
veezky István róm. kath segédlelkész hon­
véd segédlelkésszé neveztetett ki.

* Székely István főhadnagy. 1 
Székely Sándor káptalani főszámvevő fiát 
Istvánt a 19 ik honvéd gyalogezred hadna- ' 
gyát, aki csak nemrég kapta meg a Signum 
laudist, most a király főhadnagygyá ne­
vezte ki.

* Biharvármegye károsodása ! 
a háborúban. A belügyminiszter leg- ■ 
utóbb elrendelte, hogy az alispán írassa össze i 
a vármegyében, hogy a községeket a hábo- i 
ruval kapcsolatosan mily károsodás érte 1 
eddig. A főszolgabírók tegnap terjesztették I 
be jelentéseiket az alispáni hivatalhoz. E i 
szerint magyarcsékei, nagyszalontai, derecs 
kei, székelyhídi járásokban egyáltalán nem 
érte a községeket károsodás. A többi járá 
sokban a következő károk vannak. Az élesdi 
járásban 200, a sárrétiben 2700, a béliben 
2106, érmihályfalvaiban 21000, margittaiban 
200, berettyóújfaluiban 2500, biharkeresztesi- 
ben 61000 korona. Ezek a károk a külön­
böző mozgósítási munkálatok folvtán érték a 
járásokat.

• Hamis kétkoronások Prágából 
jelentik; Néhány hét óta úgyszólván egész 
Csehország el van árasztva hamis kétkoronás 
bankjegyekkel. A rendőrség sokáig kutatott a 
pénzhamitsitók után, mig végre sikerült a 
tettest Simon János königinhofi könyvnyom­
dász személyében elfogni. Lakásán még 
150 darab hamisítványt találtak. Letartóz­
tatták.

* Uj orvos. Markovits Pált, Markovit» 
I Ferenc, m. kir. adóhivatali főtiszt fiat, aki a

háború eleje óta mint egyévi önkéntes telje- 
■ sitett szolgálatot, a harctérről szabadságolva 
i tegnap, szombaton, a budapesti tudomány­

egyetemen az összes orvostudományok dok­
torává avatták. Az uj orvos holnap vonul be 
ismét csapatához.I

* Próbavágást rendezett a va­
ros. A közélelmezési bizottság javaslatára

I a városi tanács elhatározta, hogy a hus- 
I ellátás és a hús drágaság kérdésének eset- 
; leges megoldása céljából próbavágatást esz­

közöl. Komlóssy József gazdasági tanácsos 
Berettyóújfaluban egy ökröt vásárolt erre a 
célra, amelyet tegnap délután a közvágóhí­
don levágtak. A levágott állat húsát nm 
vasárnap mérik ki a Szent László-téren. Az 
eredmény mutatja meg, hogy igazuk volt-e 
a mészárosoknak, mikor annyira felemelték a 
hús árát.

* Felhívás. Sandulovicz, Bukoviná­
ból menekült osztrák állampolgár ismételten 
fölhivatik, hogy igazolóokmányaival jelent­
kezzék a rendőrkapitányi hivatalnál (I. eme 
let 9. szám.) Dorna Watráról érkezett Perek 
által föladott 250 korona készpénzének föl­
vétele végett. Rendőrség.

* Megkezdik az utak épitését. 
A vármegye nagyszabású útépítési programm- 
jában 1915. évre is jelentékeny ultest kerül 
épités alá. Az építésben a vármegye nem 
befolyásoltatja magát a háború által. Varró 
Domokos műszaki tanáesos tegnap tette meg 
az építkezésre vonatkozó előterjesztését Frá­
ter Barnabás alispánnak. Az 1914. évi költ- ’ 
ségvetésben 11994 kilométeres úttest épité- : 
sére 120000 korona van felvéve. A közigaz- í 
gatási bizottság a mezőpeterdi, bihardobrosdi, 
nagykereki, érselindi, apátkereszturi, vedres­
ábrányi, fugyivásárhelyi utakra 37797 kor. 
83 fillért, a szoldobágyi, bályoki berettyó- 
széplaki, berettyóújfalui, nyárlói, monostor- 
pályi, sándorosi, konyári utak építésére 
70385 koronát engedélyezett. Az utak már 
nagyrészt ki is épültek. Uj utak volnának még
a paptamási és gyapjúi utak, melyek szintén 
kiépítendők. Az összes úttestek költségei 
azonban meghaladják a 120000 koronát. A 
többletkiadás 11774 koronát tesz ki. Nehogy 
az útépítés fennakadást szenvedjen, a mű­
szaki tanácsos kéri az alispánt, hogy a több­
let kiadásokat is utalja ki.

* Katunaárva felvétele a ta- 
noncoithonba. Az Országos Gyermek­
védő Liga nagyváradi Iparostanulók Ott­
honába felszabadulás folytán megüresedett 
helyre egy nagyváradi illetőségű árvát ve­
szünk fel. Katonák árvái előnyben részesül­
nek. Jelentkezni lehet az Iparostanulók Ott­
honában. Sztaroveezky-utca 15. sz. alatt.

* Az orosz térítések. Rómából ír- : 
ják a Magyar Kurírnak: Ferde helyzetbe 
került a Vatikánnal akkreditált orosz követ: 
Nelidoff. A diplomata olyan értelmű kijelen­
tést tett a Vatikánnál, hogy a Galíciában a 
schizma érdeke ben folytatott mozgalom tel- | 
jesen magánjellegű és ahhoz az orosz kor­
mánynak semmi köze sincsen. Erre a kije­
lentésre azután közzétették és az illetékes 
helyekre eljuttották azokat az okmányokat- 
amelyekből kitűnik, hogy a galioiai papság­
hoz és néphez Eulogus wolhyniai schizma- 
tikus érsek az orosz kormány tudtával és 
hozzájárulásával intézett felhivásta schizmára 
való áttérés érdekében.

* Halálozás Özv. Kanzler Józsefné. 
; szül Medzidhradszky Terézia 77 éves korá- 
' ban Tenkén meghalt. Holttestét Nagyváradra

szállítják és ma, vasárnap délután 2 órakor 
temetik el Lakatos-utcai házától a Ruli- 
kovszky-temetőben.

* A Vörös-Kereszt Egylet részére 
a következő adományok folytak be 1915. 
február 14 tői február 20 ig, az egyesület 
nagyváradi pénztárába: Csanády Frigyesné 
Abbázia 50 K. A ref. tanitónőképző intézet 
tantestülete néhai Füredy László emlékére a 
katonák árváinak 40 K. Karmazsin Ferenc 
és Kovács Gyula áll. elemi iskolai szolgák 
20 K. Baló Endre és neje .koszorumegváltás 
a hősi halált halt Jancsó Árpád honvéd al­
ezredesért 20 K. Baló László és neje 
koszorumegváltás hősi halált halt Jancsó 
Árpád honvéd alezredesért 15 K. Özv Jancsó 
Gyuláné koszorumegváltás hősi halált halt 
Jancsó Árpád honvéd alezredesért 5 K. 
Lisztes Juliska a „Nagyvárad“ utján 2 ko­
rona.

* Fehér hétből fehér hetek. 
Czillér áruháza, mely egy fehér hetet rende­
zett az általa olcsón beszerzett női fehér- 
nemüekből immár a harmadik hete még min­
dig élénken tart; ismét bebizonyult, hogy 
szükséglet van csupán alkalmat kell adni a 
szükséglet olcsón való beszerzésére a mely­
hez Czillér áruháza élénken hozzá is járul. 
Úgy a helybeli, mint a megye vevőközönségt 
naponta keresi fel a céget rendelményeivel . 
az itt tartózkodó idegen közönség pedig el­
ragadtatással beszél a cégről, hol a legkisebb 
cikktől kezdve mindent módjában van be­
szereznie a legjobb minőségben szolid olcsó 
árak és előzékeny kiszolgálás mellett.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
Y-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borex szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13—02

* Földbirtokosaink figyelméb ajánl­
juk Dr. Keleti és Murányi cégnek mai hir­
detését, mely a tavaszi vetés és az idei ara­
tás érdekében fontossággal bir.

x Családi ram vaníliával vagy am.- 
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.
■«■■■«■■■Maga«»....in n Mimrawriiwimiiii ■

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Halina csizmák 
és Hő cipők 

legjobb minőségben 

Reichard Dezső 
cégnél

Rékcczy-uion kapható.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Ramkivonattíü. x»ra utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue 
fiájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelm 
és Iparkamara épületéten (Teleki u. 11.) egy 
garpon lakás és az alagsorban egy műhely 
helyiség, azonnal.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
lene! használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoczy-ut 7/B.
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József főherceg 
a duklai csatáról.

Budapest, február 20 A „Magyar Hír- 
lap“ tudósítójának József főherceg elmondta 
a duklai csata történetét

December 13 án volt hadtestének leg- ; 
győzelmesebb, de legnagyobb veszteséggel 
teljes küzdelme. Az oroszok időközben l’rze- 
mysl alól ötszörös túlerővel jöttek. Harcolva 
vonultak vissza hegyhátról hegyhátra. így , 
múlt el egy hónap.

Tudta, hogy az oroszok 800,000 újoncot 
kapnak. Január 25 én megkezdték ezek a 
behatolást Magyarországba, de túlerejük da­
cára sikerült a fenyegető veszedelmet meg­
akadályozni, Azóta tartanak a harcok. Való­
ságos hőstettek voltak ezek. Mo't már ez 
oroszok ereje megtört, támadó erejük defen­
zívába ment át és most mi támadunk.

Harcok az oroszokkal.
Budapest február 20. (Hivatalos.) | 

Orosz-Lengyelországban fokozott 
áo-yu- és puskatüz tegnap is tartott 
azon előretolt állásokért, melyeket 
mi Tarnowtól délre eső területen és 
Dunajec mellett az oroszoktól el­
foglaltunk hevesebb harcok fejlőd­
tek. Az ellenség ellentámadásait 
több Ízben véresen visszavertük. A 
kárpáti arcvonalon az általános 
helyzet egész Wyszkov tájékáig 
változatlan, csaknem mindenütt har­
colnak. Délkelet-Galíciában az el­
lenség Nadwornától északra elfog­
lalt erős állásait nem volt , képes 
megtartani. Utolso döntő támadá­
sunk elől kitért és lovasságunk ül­
dözte, Stanislau irányában elvonult. 
Hőfer. (Miniszterelnökség sajtóosz­
tálya.)

Arras érsek© a bombázott 
városban van.

lírisztiánia, febr. 20. Az Aftenposten 
jelenti: Arras bombázása nagy hevességgel 
tovább folyik. A városban még négyezer 
lakos tartózkodik, közöttük az érsek.

A megsérült angoi 
és francia hajók.

Budapest, február 20. A török főhadi­
szállásról jelentik, hogy a Dardanelláknál a 
francia és angol hajók közül három megsé­
rült, az admiral hajó nagyon-’sulyosan.

A megrongált »ngol hajó.
Budapest, február 20. A „Nap“ jelenti, 

hogy a Norvégián angol gőzösbe egy német 
tengeralattjáró torpedót lőtt. Az angol gőzös 
óriási lékkel érkezett Doverbe.

A szófiai merénylet.
Budapest, február 20. (Tud. cenz. 

táv.) A szófiai bombamerénylet vizs­
gálata megállapítja, hogy a merény­
iét az oroszok müve volt. A bolgár 
miniszter soffőrjénél két bombát 
találtak, melyek hasonlók a debre­
ceni bombákhoz. Gesov két híve 
kompromitálva van. Letartoztatasok 
küszöbön. A tettesek egyike rokona 
Dimitriew Ratkónak. 

a « s

Heti műsor.
Vrsámap délután: Szultán.
Vasárnap este : Lengyelvér.
Hétfő : Szibil.
Kedd: Zsába.
Szerda: Lili. (Sz. Zsigmondy Annával.)
Csütörtök: Asszonyfaló. (Dsr Frauen- 

fresser.)
Péntek: Erdészleány (Sz. Zsigmondy 

Annával) , , ,
Szombat délután: Hazafias kabaré; este: 

Troubadour. (Díszelőadás)
Vasárnap délután: Vilmos huszárok; 

este: Művész est.

Kabaré a színházban. A tegnapi 
esti kabaré egyik kedves meglepetése volt 
Horkay Elemér a konferanszié szerepében, 
amely eddi^elé talán a leginkább megfelelt 
a' követelményeknek. A kabaré egyes számai 
is igen kellemes hangulatot teremtettek a 
nézőtéren és hozzájárultak ahoz, hogy a kö­
zönség érdeklődését egyre fokozzák a kaba­
rék után.

XSiRKEÄTÖI 
PŐJTAZcSS):
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Uj élet Régi szándék volt, da a h thorns 
| idők közt persze bizony megfeledkeztünk róla kissé. 
; Üdvözlet és kitartás a közös szent ügy mellett.

A szerkesztésért ideiglenes«« felelés.
Br, PftP P ií 83 ÖL Y.

i a legközelebbi vasúti vagy hajóállomásra 
I szállítva átadni, amikor erre felhivatik.

A megvett tengeri ára az átvételkor 
készpénzben azonnal kifizettetik és készpénz 
fizetés nélkül az elad5 a tengerit nem köte­
les átadni.

Minden eladó akkor, amikor tengerije 
i már száraz és szállítható a hatóságnak kóte- 
1 les ezt azonnal bejelenteni, Az átvétel ápn- 

lis vagy május hóban történik s a vételár­
ban a közönséges lófogu vagy kevert tenge­
rinél havonkint 1 korona 50 f. többlet jár az 
eladónak.

Amikor az eladó készletek azonnali be­
jelentésére a gazdaközönség figyelmét fel­
hívom, figyelmeztetem arra is, hogy ha ezen 
az utón március hó 1 ig em sikerül az 
egész szükségletet biztosítani a m. kir. töld- 
mivelésügyi minister ur kénytelen lesz a 
kényszer rekvirálást elrendelni, de nem a je­
len rendeletben megajánlott kivételes árakon, 
hanem a hatóság által megállapított árak, al­
kalmazásával. A rekvirálást pedig az olyan 
tengeritermő vidéken fogja végrehajtatni, 
ahonnan önkéntes eladásra aránylag kevés 
készletet jelentettek be.

Nagyvárad, 1915. február 20.
Retidörfőkapitányság.

| jl már 70 év óta fennálló
I LÜVAI-féle
SÍ iUiŐ

I raktárt
I
I KŐFARAGÓ
I műhelyt
| az érdeklődő közönség szives 
| figyelmébe ajánljuk
| Rákóczi ut 20 számú telepünkön
I sirkeritések kovácsolt vasrács - 

ból is készíttetnek.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától, 

í 4229—915. sz.

A tengeri készletek bejelentése tárgyában.
Nagyvárad város r. kapitányi hivatala a 

' földmivelésügyi miniszter 6080. ein. sz. ren- 
; delete alapján közhírré teszi, hogy a m. kir. 
’ földmivelésügyi miniszter ur a közélelmezés 

és az állattenyésztés érdekének minden es- I 
hetőségére számító biztosítás«! céljából fel* , 
hatalmazza az országos gazdasági bizottsá- i

I got arra hogy azoktól a kik felesleges ten- ■ 
i geri készleteiket fel ajánlják f. évi március | 
i hó 1. ig nagyobb mennyiségű tengerit vá- • 
I sároljon.

Azért tehát felhívom a termelőket, hogy ; 
i tekinteitel az idő rövidségére Haladéktalanul 
I jelentsék be a rendőrkapitányságon, hogy 
‘ milyen mennyiségű tengerit akarnak az or | 

szágos gazdasági biuttság részére eladni? , 
A bejelentés átvételével Réz FDrtalan tb. i 

| aikapitány (rendőrség földszint 34. sz.) bi 
! zatott meg. . . , . .

Az orsz. gazdasági bizottság az m. kir.
I minisztérium 610. sz. rendelete alapján f. évi 
' műre bő 1 ig az önként jelentkezőktől meg­

vett tengeriért a magán forgalomra nézve ha
, tóságilag megállapított legmagasabb araknál 

többet és pedig közönséges és lófogu vagy 
kevert’ tengeriért mázsánként 27 koronát, a

> cinquantin florentini, putyi és fehér gömbölyű
I tengeriért mázsánként 30 koronát fizet.

A megvett tengerit az eladó egészséges 
minőségben időszakikig száraz, morzsolt és 
rozstált állapotban - a rendelkezésére adott 

: zsákokban vagy nyílt fuvarban akkor köteles

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének j
szives tudomására hozni, hogy i
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt | 
a mai kor igényeinek megfelelő 

mii kösz örüld ét
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógének 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, odót, 
hajnyirógépet yukszeinvágó, pa­
pír-, zseb- és tollkést, valamint az 
összes fodrászati cikkeket A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Koller Ágoston köszörűs
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Biharvármegye alispánjától. 

2809—1915. sz.

Tálgázati hirdetmény.
Biharvármegyében elhalálozás foly­

tán megüresedett, a folyó évi már­
cius hó 17-én tartandó törvény­
hatósági bizottsági közgyűlésen vá­
lasztás utján betöltendő, a X. fize­
tési osztálynak megfelelő fizetéssel 
és állomás helyének megfelelő lak­
pénzzel javadalmazott másod osz­
tályú szolgabirói állásra ezennel pá­
lyázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen , 
állást elnyerni óhajtják, hogy sza- I 
bályszerüen felszerelt pályázati kér- j 
vényüket a 125000—902. B. M. sz. 
a kibocsátott vármegyei ügyviteli 
szabályzatot IV.-ik szakaszában elő­
irt módon, Biharvármegye főispánja 
Méltóságos Dr. M1SK0LCZY FERENC 
úrhoz címezve folyó évi március hó 
10-ének d. e. 12. órájáig hozzám 
annyival inkább nyújtsák be, mert 
a később beérkező kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

Biharvármegye szolgálatában állók 
a fent kitett idő alatt, előttem szó­
belijelentkezés utján is pályázhatnak.

Nagyvárad, 1915 február hó 17.
Fráter Barnabás

alispán.

Országos
hofiY az ic’ei termés fényesen sikerüljön, kötelessége tehát minden földbirtokosna.; 
a tavaszi vetést idejekorán kártevések ellen megvédeni. A vetőmagnak euenségói: 
a varjuk egerek, hangyák és az üszők, melyek ellen biztos védelmet nyújt a kitűnő

CORBIN
csávázó-szer, mely 8 év óta bevált, miként azt tudományos intézetek, valamint gya­
korlati gazdák alapos kísérletei hitelesen bizonyítják. A Corbin nem befolyásolja a 
vetőmag csírázó képességét! Búza, rozs, árpa, zab, kukorica, répa, kender, konyha- 
vélemény stb. magjainál alkalmazható egyaránt kitűnő eredménnyel. A jelenleg drága, 
kékkővel való csávázd?, mely csak üezök ellen véd, teljesen elmaradhat.

Megrendelések idejekorán lehetőleg azonnal eszközlendők, mert a vasúti szál­
lítás számos vonalon akadálylyal jár. .

Rögtön küldünk árajánlatot, (igen egyszerű) használati utasítást es bizonyítvány 
másolatokat érdeklődőknek.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpesten, 
valamint a föelárusitó:

Freund Lajos, Radó Samu és Táisa ás Ifj. Ullmann I, és Fia Nagyvárad.

Világszerte utánozzák a

Szent István Dnplamalátasört 
de sikertelenül, mert minősége utolérhetetlen. Óvakodjék te­
hát az értéktelen utánzatoktól,kérjen mindenütt kifejezetten

Szent István Dnplamalátasört 
és ügyeljen mindenkor a

Szent István 
védjegyre.

Főraktár: K0LL1HER D. és FIA cégnél Nagyváradon, Pável-utcaj 26. 
TELEFON 75. Kapható minden fiiszer és csemegekereskedásben.

Kemény József 
ezipöfelsörész készítő üzlete 
Sas-palota, Zöldfa-passage.

Elvállal mindennemű 
szakmába vágó mun­
kákat úgy saját, mint 
hozott anyagból.

erdei

Katonai ruhákat az összes fegyvernemek 
részére, a mai árakon alul előírás szarint ti 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad. Szilágyi-Dezső-n 
6. Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától

Tájékoztató.
a közönség és az árusok részére az alábbi 

élelmi cikkek piaci árairól, amely ára úgy 
az eladó mint a vevő közönség részéről a 
rendőrhatóság maximálisan elfogadható.

Eme piaci árak hatálya folyó hó 21 tő! 
28 ig terjed.

Hús és zsirnamüek : marhahús kg.-kint 
! 192 fill., sertéshús kilója 260 fül, háj ki­

lója 300 fill, szalonra 280 fill., borjúhús 
í eleje 240 fill, borjúhús hátulja 280 fill., zsír 
! kilója 300 fül.

Tejneműek: tej 1 liter 28—32 fillér, 
I tejfel 100—120 fill., tehéntúró 1 kg. 120—140 
: till., juhturó 200 fill.

Főzelékek: burgonya 1 kg 11—10 fül., 
bab fehér 52—56 fill., egy liter, bab tarka 
48—50 fül. egy liter, foghagyma 120 fill, 
kilója, vöröshagyma kilója 60 fül., tengeri 1 

; kg. 24 fül., tengeri 1 liter 20 fill., savanyu 
I káposzta 1 kg. 20—24 fül , nyers fejes 1 drb 

40-48 fill.
Kenyér és liszt: főzőliszt 1 kg. bolt 

ára 60 fül., hadiliszt 1 kg 49 fül, hadi­
kenyér 1 kg félbarna 56 fill., hadikon}ér 1 
kg. egészbarna 46 fül.

Tojás darabja 8—9 fill.
Hal : nagy kilónkint 200 fül., kicsi ki­

lónként 60 fillér, közép kilónkint 180 
fillér.

Midőn ezen árakat, melyek a lakás és 
élelmezésügyi bizottság legutóbbi ülésébő 
kifolyólag állapíttattak meg, a rendőrkapi­
tányi hivatal a vevőközönség és a piaci áru 

• sok tudomására hozza, felhívja a vevőkftzön 
I séget, hogy vásárlásaik alkalmával szigorúan 
j ragaszkodjék a fenti áiak betartásához, mert 

ellenkező esetben a rendőrhatóságnak a te- 
kintetbeni jóindulatú intézkedése eredményte­
len maiad.

A piaci árusokat pedig figyelmeztetjük, 
hogy a jelenlegi helyzetet a fogyasztó kö 
zönség kizsákmányolására ki ne használják, 
mert felmerülő panasz esetén az 5600- 1914 
belügyminiszteri körrendelet értelmében tűn 
tettetni fognak.

Végül figyelmeztetnek a kereskedők 
hogy a piacon viszontárusitásra vásárol­
óink nem szabad.

Nagyvárad, 1915 febr. 19.
Rendőrkapitányság

Sitiit J.A«16-nyoxd» rtoxviny&SB’tiS) Nígyv^rsdou,


